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VYPOCET KRITERIA CHI-KVADRAT

na kalkulatoru TI- 58 C

Pavel Pejchal

V ptirodovédeckych a spoletenskovédnich vyzkumech se t;)ro
ovéreni statistické zavislosti mezi promé&nami dvou znakd uréiteho
jevu béZné pouZiva testu chi-kvadrat. Vypoéet hodnoty chi-kvadrat
pro tabulky 4 x 4 a vét$i je amornou zalezitosti a proto se tato prace
svéfuje samoéinnym poditatim. V nerozsahiych vyzkumech je v$ak
mnohdy rychlejsi vyuZit takove vypoéetnitechniky, jakou jsou progra-
movatelné kalkulétorg.bPfedpoklédanf program byl vytvoren pro

kalkulator TI-58 C, jist

Program vychézi ze vzorce
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ktery byl pro U&ely programu pfeveden do
formy 5
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Jednotlivé vyrazy znamenaji:

N = celkovy po&et pozorovanych &etnosti,

fi = dil¢t pozorované &etnosti (jednotliva

poli¢ka tabulky),

fi, fi = svislé a vodorovné margindlini

cetnosti,

fo.; = tzv. teoretické &etnosti pro jednotli-

vé politka tabulky,

Program, ktery umoznuje vypoéitat chi-
kvadrat pro tabulky maximainé 5 x 5 (sa-
mozfejmé je viak mozno podéitat tabulky
libovoiné mensi, napf. 5x4, 5x3, 3x2
apod.), zajistuje:

a) postupné ,,prohlizeni‘* vSech poliek
tabulky;

b) vypocet dil¢ich hodnot v kaZdém obsa-
zenem politku tabulky a jejich postup-
né s&itani; pfi ukonéeni kazdého dil&i-
ho vypodctu displej ,,blikne** pfislusnou
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y se v8ak dal pfizpasobit i pro jiné pristroje.

hodnotu, coZ umoziuje kontrolovat
praci kalkulatoru;
¢) pominuti vSech neobsazenych (,,nulo-
vych*’) poli€ek u tabulek mensich, nez
5 x 5;
d) zobrazeni kone&ného vysledku.
Program by bylo mozno roz§ifit o sek-
venci, umoznujici pohodiné vkladani vy-
chozich dat do paméti bez pracného
adresovani do jednotlivych pamétovych
registrd, kapacita paméti TI-58C je v&ak
pro tento ucel nedostate¢nd. Stejné tak
u kalkulatora s vétsi paméti by bylo moz-
no program pfepracovat i pro vétsi roz-
meéry tabulky, nez je 5 x 5.
Registry paméti jsou obsazeny nasle-
dujicim zpusobem:
Roo..... scitani dil€ich vysledku
a celkovy vysledek
Rotos . . ... hodnoty svislych okrajovych
Cetnosti
Rog-a0 - . - - - hodnoty pozorovanych
(tabutkovych) &etnosti
R3ias..... hodnoty vodorovnych
okrajovych &etnosti
Ra........ N (celkovy pocet
pozorovanych &etnosti)
Ry........ Cita¢ tabulkovych ¢etnosti
Rag..... ... Citac svislych okrajovych
Cetnosti
Rayg........ ¢ita€ vodorovnych
okrajovych €etnosti ,
Pfed kazdym vypod&tem je nutno funkci
2nd CMs vymazat datové registry a viozit
do jednotlivych registri data podle tohoto
schématu:
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Mame-li vypoditat tabulku mensi, nez
5 x §, obsazujeme registry od levého hor-
niho rohu, do registrl, odpovidajicich
prazdnym poli¢kim tabulky, nevkladdme
nic — jsou vynulovany. Marginalni ¢etnosti
vkladame u mensich tabulek poéinaje od
Ros a od Ras.
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Program, znazornény ptislusnym vyvo-
jovym diagramem, ma toto slozeni:

pasaz, zajistujici ,,nastartovani‘ &itadl na
pottebné vychozi hodnoty:
31 2nd Exc 37 6 2nd Exc 38 35 2nd Exc 39

Pasaz, za istujici ,,probihani* poli¢ek: -
2nd LbI 1+/-SUM372nd CP 5 x st
RCL372ndx=tE1+/—SUM382ndCPO
x=t RCL38 2nd x=t D 2nd Lbi B 0 xs t
RCL 2nd Ind 37 2nd x=t C

pasaz, zajistujici dil€i vypodet pro kazdé
jednotlivé policko:

RCL 36 x RCL 2nd Ind 37 - (RCL 2nd Ind
38 x RCL 2nd Ind 39) = x2: RCL 36 : RCL
2nd Ind 38 : RCL 2nd Ind 39 = SUM 00 2nd
Pause GTO A

pasaz,
vypodétu:
2nd Lbl C 2nd CP RCL 2nd Ind 38 + RCL
2nd Ind 39=x+t 0 2nd x=t E GTO A 2nd
LtbiID52nd Exc381 +/— SUM39GTOB
2nd Lbl E RCL 00 R/S

Pfed zapod&etim konkrétnich vypoctu je
vyhodné ovéfit si spravnost naprogramo-
vani kalkulatoru kontrolnim pfrikladem.
VloZime-li napf. do paméti podle dfive
znazornéného schématu tuto tabulku:

zajidtujici zbytek a ukon&eni

5 6 8 119 [ 20 | 58
12 | 13 9 [ 26 8| 68
19112112 113 | 13 || 69

7115 8 | 32 81 70

9 7 9 9 | 13 | 47
52 | 53 | 46 | 99 | 62 ||I312

zobrazi se nam pfi spravném naprogra-
movani na displeji vysledna hodnota chi-
kvadrat = 37,12183238.

Poznamenavame jesté, Ze program je
uréen tém uZivatelim TI-58C, ktefi ne-
vlastni ,,statisticky'’ programovy modul —
v ném je totiz vypolet chi-kvadrat uz
zabudovan. Vypocet tabulky 5 x 5trvaasi
1,5 minuty.



